

РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОГО (ХОЗЯЙСТВЕННОГО) ПРАВА В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

А. В. Михайлов

заведующий кафедрой предпринимательского и энергетического права юридического факультета Казанского (Приволжского) федерального университета,

кандидат юридических наук, доцент

avrn@pravmail.ru

В статье поднимается вопрос о перспективах развития предпринимательского (хозяйственного) права в современных условиях развития цифровой экономики. Высказывается идея о необходимости разработки концепции развития законодательства о предпринимательской деятельности.

Ключевые слова: предпринимательское право; хозяйственное право; цифровизация; методы правового регулирования

В Беларуси и России сложился различный терминологический подход к обозначению правового образования, содержащего нормы, регулирующие отношения осуществления, организации, регулирования и обслуживания предпринимательской деятельности. В России используется термин «предпринимательское право», в Беларуси – «хозяйственное право». Предмет предпринимательского или хозяйственного права можно обозначить как «хозяйственные отношения». С позиции учения о методах правового регулирования к предмету предпринимательского права относятся отношения: осуществления («горизонтальные» предпринимательские), управления (регулирования), организации (внутрихозяйственные отношения, включая корпоративные, и организационные некоммерческие) предпринимательской деятельности. Здесь присутствуют черты методов предпринимательского права, обусловленные взаимодействием фундаментальных приемов правового регулирования [1, с. 10].

Цифровые технологии оказывают влияние на методы правового регулирования, воздействуют на систему субъектов, объекты и содержание предпринимательской и иной экономической деятельности. При этом само по себе развитие цифровизации – процесс, который обеспечивается и регулируется нормами права. Развитие законодательства в цифровую эпоху должно быть связано, прежде всего, с необходимостью правового обеспечения новых технологий.

Цифровизация приведет к «прозрачности» отношений, многие аспекты экономической жизни будут открыты как для общества, так и для контролирующих органов. Развитие системы финансового мониторинга обеспечит практически полную открытость всех финансовых операций для контролирующих органов. Многие действия уже не привязаны к какой-либо определённой территории. Это будет способствовать унификации законодательства государств, развивающих цифровизацию в условиях рыночной экономики.

В цифровую эпоху изменится взаимодействие покупателя и продавца, классические договорные конструкции купли-продажи могут отойти на второй план. В итоге мы получим договорную конструкцию, когда бывший «продавец» оказывает услугу по

производству объекта по техническим параметрам контрагента на своих производственных мощностях. Изменится и привычное распределение прав, обязанностей и ответственности сторон договора [2, с. 63].

Начинает формироваться шестой технологический уклад, к которому относятся нанотехнологии, технологии искусственного интеллекта, генно-инженерные и клеточные технологии, 3D-печать, глобальные информационные сети, возобновляемые источники энергии, высокоскоростные транспортные системы. Внедрение шестого технологического уклада позволяет также сделать выводы о ценности экономической свободы. Решающим фактором производства станет человеческий капитал, творческие, интеллектуальные способности. Они наиболее ярко раскрываются в условиях общественной и экономической свободы. Принятие большого числа правил и требований, «перерегулированность» экономических отношений ведет к ориентации не на качественные, а на количественные показатели развития.

Шестой технологический уклад возможен только в условиях цифровой экономики. Очевидно, определенные изменения произойдут и в системе отраслей права, деформации подвергнется большинство отраслей. Цифровизация как межотраслевое явление приведет к их взаимопроникновению, взаимодействию, к развитию межотраслевых связей. Шестой технологический уклад сделает особо актуальными информационное, энергетическое, право интеллектуальной собственности. Очевидно, мы увидим «размытые» границы классических отраслей права и более динамичное развитие комплексных отраслей права, вплоть до их перерастания в основные отрасли.

Как отразятся эти изменения на предпринимательском (хозяйственном) праве? Можно обозначить два возможных варианта событий. При первом варианте предпринимательское право будет «размыто» между отдельными новыми правовыми образованиями, такими как инвестиционное право, генноинженерное право, облачное право и т.п. При втором варианте (который возможен при активной научной позиции ученых) – предпринимательское (хозяйственное) право способно занять ведущее место в системе формируемых отраслей права, обеспечивающих развитие новых технологий.

Методы гражданского права пригодны для регулирования однородных отношений «горизонтального» характера – отношений, основанных на равенстве, автономии воли сторон. Методы предпринимательского права основаны на взаимодействии приемов частного и публичного права. Именно методы предпринимательского права способны обеспечить баланс интересов всех субъектов.

Более того, предпринимательское (хозяйственное) право способно стать объединяющей супер-отраслью для всех комплексных отраслей (суботраслей), основанных на взаимодействии частно-правового и публично-правового методов регулирования. Во всех комплексных отраслях присутствуют, по-видимому, одни и те же закономерности взаимодействия указанных методов. Объединение возможно именно по основанию действия специфической системы методов (приемов, способов, средств регулирования). Информационное, энергетическое, корпоративное, конкурентное, спортивное право можно рассматривать как суботрасли в составе предпринимательского (хозяйственного) права.

Цифровизация позволяет сделать вывод и о перспективах законодательного регулирования. Информация будет основным фактором производства и развития. Нас в будущем ждет большой поток информации во всех сферах общественной жизни, в том

числе и в экономической сфере. Поэтому крайне важно иметь структурированные унифицированные юридические данные – и в плане определения круга субъектов, и в части установления объектов права. Юридическая терминология должна также быть единобразной и удобной для программного структурирования. Необходимо иметь современные и непротиворечивые источники права с выверенным аппаратом однозначно определяемых терминов.

Для достижения указанной цели необходима серьезная работа по реформированию и концептуальному совершенствованию правового регулирования отношений с участием предпринимателей в форме консолидации либо кодификации. Не исключено, что в условиях цифровизации вопрос о разработке Предпринимательского (или Хозяйственного) кодекса может быть рассмотрен с таких позиций. Отметим, что в Беларуси в 2024 г. уже обоснована идея создания такого кодекса и предложена концепция содержания Хозяйственного кодекса Республики Беларусь [3].

Целесообразно совершенствование законодательства о хозяйственной деятельности поэтапно. На первом этапе необходимо разработать и провести обсуждение Концепции развития законодательства. Вторым этапом может выступить обсуждение перспектив систематизации законодательства. Третий этап – разработка и принятие кодифицированного акта. Это позволит устраниć существующие противоречия в нормативных актах, выработать единую терминологию, обеспечить целостную структуру нормативного акта, что повысит эффективность правового регулирования [1, с. 15]. Совершенствование законодательства о хозяйственной деятельности необходимо при опоре на материалы научных исследований.

Для нормального развития экономики, особенно инновационного типа, необходимо сочетать правовые средства отраслей права. Практически любая область экономической деятельности может быть охарактеризована как межотраслевая сфера правового регулирования. Именно сочетанием частных и публичных средств осуществляется антимонопольное регулирование, поддержка малого бизнеса, привлечение инвестиций и т.п. Совершенствовать необходимо все правовые образования, имеющие отношение к построению инновационной экономики – гражданское, трудовое, административное, финансовое законодательства в их взаимосвязи.

Именно для реализации этого подхода целесообразно начать разработку Концепции развития экономического (или хозяйственного) законодательства, учитывая опыт Концепции развития гражданского законодательства Российской Федерации. Более того, учитывая интеграционные процессы в современной экономике, следует подумать о разработке соответствующей концепции на уровне Союзного государства или ЕАЭС.

Библиографический список

1. Михайлов, А. В. Методы предпринимательского права: автореферат дис. ... д-ра юрид. наук : 5.1.3 / Михайлов Андрей Валерьевич; Казанский (Приволжский) федеральный университет. – Казань, 2025. – 58 с.
2. Цифровая экономика: концептуальные основы правового регулирования бизнеса в России : моногр. / Отв. ред. В. А. Лаптев, О. А. Тарасенко. – М. : Проспект, 2020. – 488 с.
3. Конаневич, Ю. Г. Хозяйственная деятельность как объект правового регулирования : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.03 / Конаневич Юрий Григорьевич; Бел. гос. ун-т. – Минск, 2024. – 28 с.